Свеча и ваза.

В одном из домов, в котором шла подготовка к светлому празднику Рождества Христова, на столе стояли свеча и ваза. 

«Не везет тебе - сказала ваза

Вот меня, например, каждый год на Рождество хозяйка достает из шкафа, наполняет самыми вкусными конфетами и ставит на стол. И так каждый год, на столе я занимаю почетное место. А тебя зажгут и спустя несколько минут, ты сгоришь и от тебя ничего, совсем ничего не останется»

-« Неправда - ответила свеча.

В светлый праздник Рождества, когда хозяйка дома зажжет меня, вместе со мной в сердце каждого гостя загорит огонек веры в Господа Иисуса Христа, огонек надежды на будущее, огонек любви к ближнему. И пусть жизнь моя будет совсем не долгой, но она будет полна тепла и свет, которые я подарю собравшимся вокруг людям»…

Так и в нашей жизни бывает. Одни проживают долгую, красивую, но пустую, как фарфоровая ваза, жизнь, а другие живут не долго, но своими поступками зажигают в сердцах людей Веру, Надежду и Любовь.

P.S Немножко грустная история получилась. А так, чем ближе праздник, тем настроение все лучше и лучше, я как ребенок все какого-то чуда жду, дом украшаю и песню пою. А в праздник, уже когда ночью, из храма домой возвращаемся, дома ждет нас аромат мандаринов и наш любимый шоколадный пирог, зажигаю свечи, много свечей (люблю живой огонь) А на душе, батюшка, так спокойно, так тихо, так хорошо. Смотрю на своих любимых и думаю какая же все-таки я счастливая. СКОРЕЙ БЫ УЖЕ РОЖДЕСТВО!!!
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