Памятка

для тех, кто хочет приступить к Таинству Крещения.

Крещение есть таинство, в котором крещаемый, после предварительного наставления в истинах христианской веры и исповедания их, при троекратном погружении в воду,  очищается от грехов и возрождается для жизни духовной, благодатной.    (Г.И. Шиманский. Литургика).

Взрослые (и отроки начиная с 7 лет), желающие креститься, допускаются до святого Крещения: После испытания их искреннего желания оставить прежние заблуждения и греховную жизнь и принять православную веру.

Младенцы допускаются до крещения с восприемниками, которые поручаются за веру крещаемого.
При Крещении взрослых и это же касается восприемников крещаемого младенца, должно соблюдаться следующее: желающий креститься подробно исчисляет свои заблуждения относительно истинной веры Христовой, отрекается от них и изъявляет желание сочетаться Христу. Должен раздельно исповедовать догматы Православной веры (Символ веры) и читает клятвенное обещание, что он отвергается от всех прежних заблуждений, принимает догматы Православной Церкви не из какой-либо беды, нужды, не от страха, или нищеты, или прибытка, но ради спасения души, любя Христа Спасителя от всей души. 
Приступающий (взрослые или восприемники детей) к Таинству Крещения должен знать наизусть следующие молитвословия: Исповедание веры (Символ веры), Молитва Господня (Отче наш), «Богородице Дево…», молитва Ангелу Хранителю и десятословие (заповеди Божии). Прочитать – одно из Евангелий Нового Завета (От Матфея, от Марка, от Луки или от Иоанна), также прочитать - Огласительные беседы и Православный Катехизис (на сайте храма)..

О восприемниках.

Восприемниками должны быть лица православного исповедания. Для крещаемого по Уставу полагается один восприемник того же пола, что и крещаемый. В обычае же принято иметь двух восприемников (мужского и женского пола).

Восприемниками могут быть лица, достигшие 15 лет.

В христианской традиции, восприемник, который в ходе Таинства Крещения принимает ответственность перед  Богом за духовное воспитание и благочестие крещаемого (крестника или крестницы).

Обязанности восприемников таковы, что не каждый человек может быть допущен к восприятию от купели крещаемого. По церковным правилами восприемниками не могут быть:

1. Родители самого крещаемого и лица, состоящие в кровном родстве (браке).

2. Монахи, так как монашеский сан соединяется с полным отречением от мира.

3. Малолетние

4. Иноверцы, причём не только нехристиане, но даже и инославные. 

Крёстные отец и мать не могут вступить в брак между собой: Согласно «Правилам Святого Шестого Собора, Константинопольского»:

Правило 53. Понеже сродство по духу есть важнее союза по телу, а мы уведали, что в неких местах, некоторые восприемлющие детей от святаго и спасительнаго крещения, после сего вступают в брачное сожительство с матерями их, вдовствующими, то определяем: дабы от настоящаго времени ничто таковое не было творимо. Аще же которые, по настоящем правиле, усмотрены будут творящие сие: таковые, во-первых, да отступят от сего незаконнаго супружества, потом да будут подвергнуты епитимии любодействующих.
Родители крещаемых детей  должны состоять в браке.

Перед Таинством Крещения, родители детей и восприемники или взрослые кто собирается креститься, должны подготовиться и приступить к Таинству Исповеди и быть на утренней службе в храме (Литургии).
Крещение совершается по предварительной записи, после собеседование со священником (обращаться в церковную лавку храма)

Телефон храма свт. Василия Великого д. Хохряки  (3412) 21-88-98, 89226827799

Данную информацию можно найти на сайте храма: hohryaki-vasiliy.cerkov.ru
